

合肥市庐阳区：老城更新焕发活力

何晓璐

“微改造”点亮居民安居梦

“装了电梯，我和老伴再也不用拎着重东西爬楼了。”家住三孝口街道杏花小区的居民刘奶奶对住了几十年的老房子很有感情，不愿意搬去电梯房，但年纪渐长，上楼常常体力不支，加装电梯让她不再陷入两难境地。

老旧小区加装电梯，听起来容易，实施起来却面临多重阻力，比如，低层住户电梯使用并非刚需，担心安装后影响采光、产生噪音，且部分业主也会考虑到房产价值受损等因素。

“只有打消小区所有业主的顾虑，才能实现电梯加装。”三孝口街道发展建设部相关负责人介绍，他们组织了社区工作人员和部分小区业主，挨家挨户讲政策，深入了解居民想法，反复做工作解其心结，全力推动实现小区电梯加装。

加装电梯是庐阳推动老旧小区改造、提升城市宜居水平的重要一环。2022年，该区完成33个老旧小区改造，99部既有住宅加装电梯，完成16个小区消防改造、10个小区二次供水改造，惠及群众2.7万户。

老街区提档让市民打卡新时尚

家住淮河路步行街背街小巷撮造山巷的李先生介绍，以前，巷内餐饮污水横流，每到夏天，气味特别难闻，现在，不仅污水管网得到改

造，政府还对两侧居民楼的外立面进行了设计改造，沿街店面也换上了国潮风招牌，人居环境更好，营商质量提升，来打卡的游客也越来越多。

不可否认，改造前，淮河路步行街人气也很旺，但彼时街是街，巷是巷，商场是商场，公园是公园，并未形成完整的大街区系统和独树一帜的本土特色。加之车辆乱停乱放、路面年久失修、沿街店铺招牌陈旧、环境卫生状况堪忧等诸多存在问题，不仅影响着游客的休闲消费体验，也成了淮河路步行街发展的阻碍。

庐阳区充分吸收群众意见，前往先发地区考察学习，定下“主街繁华时尚、后街市井逍遥”的系统性改造基调，实现街区形态更新、业态提升。

主街及周边后街群落完成升级，撮造山巷、勤芳巷、新四湾菜市、庐寓、中市街等一批改造项目惊艳亮相，街区空间进一步向西延伸，为老市府广场注入了一针活力剂，逍遥津公园也焕新回归，实现与步行街有机融合、相互引流。基础设施建设上，明教寺北广场、百盛地下停车场顺利改造，引入街区智慧座椅、路灯等智慧便民设施，打造“线上淮河路”数字化街区运营小程序，聚焦游客体验、商户引流、街区管理，形成吃住行游购娱一体的线上平台……桩桩件件，刷新着市民的消费体验。

此外，长江中路、红星路文艺街区、老报馆

等街区陆续焕新，依托老城保护更新战略的实施，市民有了更多可看可玩可逛的去处，休闲消费享受得到大幅提升。

“边角地”变身休闲新空间

位于海棠街道的庐阳铁路公园，一经开放就收获如潮好评，长1.5公里的废弃铁路线变身成光鲜亮丽的线型公园，为附近小区的居民提供了休闲、娱乐场所。

家住橡树湾小区的张爷爷带着孙女来到这里玩儿童秋千，“健身器材、娱乐设施比较多，儿童秋千、摇摇乐、蹦床很受小孩欢迎，每天饭后带孙女来玩，我也能锻炼身体，和邻居们唠唠家常，自在得很。”

据悉，该项目在前期设计规划时，对附近居民区进行实地走访，收集市民意见和建议上百条，并归纳成15类，包括保留铁路线、提升铁路沿线环境、增加绿化、休闲步道设置上下学接送等候空间等，以人民提出的举措建设让人民满意的公园。

像这样的变身市民休闲新空间的城市“边角地”，在庐阳还有很多。近年来，该区陆续将一些不起眼的闲置空间打造成口袋公园、全民健身小广场、公共停车场等，并在多个市政公园绿地建设中新增休闲健身设施，让庐阳居民随时随地收获“小确幸”。

南京市玄武区：“绿色账户”激发居民自治力量

本报讯(南文)2月1日上午，家住江苏省南京市玄武区樱铁村小区的居民廖河英来到小区内的资源回收服务交投点，将塑料瓶投入标有“塑料”类的投口，随即，她的“绿色账户”上增加了3个积分。这一交投点，是“玄武环保宝”资源回收系统智能服务平台的前端部分，通过细化可回收物分类，将其转化为可兑换实物、服务的积分，从而激发居民垃圾分类自治力量。

据悉，南京市政府近日印发《南京市废旧物资循环利用体系建设实施方案(2022-2025)》，明确鼓励回收服务站及回收企业推广“互联网+回收”模式，建立有效积分兑换奖励机制，设立“绿色账户”。去年起，玄武区率先探索资源回收系统智能服务平台建设，打造资源回收服务交投点，将可回收物收运进一步细化，推进垃圾更高效“变废为宝”。

“家里积攒的纸屑、矿泉水瓶、读完的报纸都可以分类投放，积分实时到账，很方便。”廖河英说，当天投放完塑料瓶后，她用积分兑换了一袋5kg的大米拎回家中。除了米、面、雨伞等实物，积分还可以兑换房屋消杀、建筑垃圾清运等服务。

据统计，“玄武环保宝”资源回收系统智能服务平台启用以来，全区已收取可回收物超6吨，超600名居民常态化使用。玄武区环境集团相关负责人介绍，目前，玄武区已建成垃圾分类亭房、资源回收交投点、废品回收站等设施800多座，未来还将陆续增设交投点、废品回收站，新增垃圾分类宣教馆，形成“点、站、中心”三级回收体系，将“无废城市”建设与深入打好污染防治攻坚战、碳达峰、碳中和战略有机结合，着力打造可复制、可推广的“无废城市”示范标杆。

西宁市东交通巷社区：党的二十大精神进楼院

本报讯(林洛)2月1日，青海省西宁市城西区胜利路街道东交通巷社区交通巷9号“幸福庭院”的党的二十大精神专题党课开课。

该社区党委依托“幸福庭院”，将党课学习从室内“搬”到户外，把党的声音与党员、居民们的日常生活密切关联起来，通过党员宣讲党的二十大精神、开展红色诗词朗诵会以党的二十大精神知识竞答等形式，使党课内容更生动、气氛更活跃，让党课走“新”更走“心”。

近年来，随着基础设施的改造，辖区楼院中几乎都有了“幸福庭院”。“幸福庭院”为辖区居民开展各类娱乐活动提供了场地，居民每天有时间便会去坐坐，晒晒太阳，聊聊楼院的新变化。

“大伙儿我又来了，我今天要来给你们讲课啦。”宣讲员段凤冈一出现在“幸福庭院”，交通巷9号院的居民们便乐呵呵地说：“听说您来给咱们讲党的二十大的内容，我们吃完饭就来这里等着呢。”段凤冈对党的二十大报告中“过去五年的工作和新时代十年的伟大变革”进行了解读，并结合近几年老旧小区改造项目、为民办实事重点项目为大伙讲述了生活的变化。

下一步，东交通巷社区党委将于每周开展不同形式的“庭院”小讲堂，走到群众中去，推动党的二十大精神进楼院。

黄陵矿业二号煤矿：开局即冲刺 首月开门红

本报讯(杨新亚)近期，陕煤集团黄陵矿业公司二号煤矿认真贯彻落实矿业公司“三会”精神，紧紧围绕全年工作目标，做好安全管理，科学组织生产，矿井安全生产形势平稳有序，顺利完成春节保供任务，实现首月开门红。

2023年伊始，该矿就统筹部署了当月安全生产计划，加大设备检修力度和产运各环节的有效衔接，提前做好煤炭储备工作，确保春节期间煤炭供应正常有序，圆满完成月度生产任务。

开局即冲刺、起步即加速。下一步，该矿将立足实际、转变思路、创新发展，保安全、抓生产、促发展，为全年安全生产目标打下坚实基础。



2月4日，河南省洛阳市汝阳县刘店镇红里村组织村民开展趣味联欢会，有拔河、踩气球、夹乒乓球、吹乒乓球、猜谜语等活动，村民踊跃报名参加，村庄热闹非凡。图为联欢会活动现场。 康红军 摄

滕州市龙泉街道：公益广告点亮文明城市创建

滕文

自开展全国文明城市创建工作以来，山东省滕州市龙泉街道积极探索创新工作方法，拓展宣传途径，及时更新布设了一批特色鲜明的公益广告，一幅幅主题鲜明的公益广告成为一道道亮丽的风景线，进一步强化了公益广告的宣传教育引导作用，极大地提升了社会各界对创建文明城市工作的知晓率、参与率和支持率，营造了浓厚的创建氛围。

设计有特色，展现城市形象和文化魅力。坚持思想性、艺术性、观赏性的有机统一，创立特有品牌，力求生动时尚、构思新颖、制作精良，让公益广告穿上特有的“衣裳”，进一步扩大公益广告的宣传效果，激发辖区群众对美好宜居新龙泉的真情实感，形成创建文明城市的思想自觉、行动自觉。

制作有保障，确保公益广告标准规范。严格按照创建文明城市指标体系要求，根据主次干道、背街小巷、社区小区等不同点位类型，布设社会主义核心价值观、文明健康绿色环保、关爱保护未成年人、讲文明树新风等形式多样的公益广告，广泛设立遵德守礼提示牌，明确公益广告大小、参数、材质、工艺等，进一步规范公益广告的制作布设标准，提升公益广告的观赏性。

传播有质量，建立多样立体宣传载体。统筹宣传载体资源，扩大公益广告投放面，充分运用景观小品、沿街LED显示屏、建筑围挡等制作了一大批导向鲜明、贴近生活的公益广告，2022年累计新增和替换了约1100处公益广告，因地制宜打造群众喜闻乐见的公益广告宣传阵地，形成了集中宣传公益广告的强大声势。

公益广告是传播先进文化、引领文明风尚、引导居民参与的重要载体，是全国文明城市创建工作的一项重要指标，接下来，龙泉街道将继续提升公益广告的建设和管理工作，让公益广告如春风化雨般传递时代新风，彰显精神文明高度。

宜昌市夷陵区：多彩实践活动引领文明新风尚

刘瑞 黄林

近期，湖北省宜昌市夷陵区各地组织开展了形式多样、丰富多彩的新时代文明实践实践活动，让广大群众参与多彩实践，畅享文明新风。

传党音 话家风 理论宣讲聚民心

2月3日上午，“我们的节日·元宵——节日感党恩 共话新时代”百姓宣讲活动在夷陵区下堡坪乡火热开展，理论宣讲员、“百姓名嘴”王传胜围绕学习贯彻党的二十大精神，将党的声音送进了“寻常百姓家”，为下堡坪乡人民带来了一场接地气、聚人气、鼓士气的“精神盛宴”。

“这个宣讲活动搞得很好，用顺口溜、讲故事的形式就把咱们党的一些好政策、好成果说明白了，我们大家都爱听，也对未来一起奋进新时代充满希望！”一村民听完激动地说。

近段时间以来，夷陵区新时代文明实践中心(所、站)的理论宣讲志愿者深入田间地头，百姓家中，与群众一起畅谈新时代身边的发展变化，用通俗易懂的小故事、身边事例将党的声音传递到百姓心坎里，让老百姓听得懂、坐得住、记得牢、用得上。

邀好人 赏民俗 文明实践树新风

“这位就是我们身边的好人，她用自己的坚强乐观，悉心呵护患有疾病的儿子成长，并加入公益组织……”2月3日，由夷陵

区新时代文明实践中心主办的“我们的节日·元宵”活动在夷陵好人馆举行，活动特别邀请宜昌好人、宜昌楷模与优秀志愿者代表一起共庆元宵。活动当天，来自民俗文化志愿服务队的志愿者们，用舞狮子、采花灯等向好人致敬。

“今天，我们邀请夷陵好人一道参与元宵活动，现场听好人事迹，就是为了在群众中形成人人争当好人、人人学好人的文明新风尚”，夷陵区新时代文明实践指导中心主任施娟娟介绍道。据了解，夷陵好人馆全面系统展示了夷陵籍“中国好人”“荆楚楷模”“宜昌楷模”“夷陵好人”以及“道德模范”，自开馆以来，先后接待群众参观近6万人次。

送文化 展非遗 多彩活动暖人心

2月3日，夷陵区龙泉镇龙泉古镇锣鼓喧天、热闹非凡，随着阵阵锣鼓声响起，一条彩龙便盘旋欢腾舞动起来，高跷上的“狮子”时而翻腾跳跃，雄浑威风；时而摇头摆尾，活灵活现；时而面朝你做个鬼脸，风趣诙谐。逼真的表演，给现场的群众带来了一场视觉的享受，彰显出朝气与活力。

据悉，龙泉镇的“高跷狮子”已有百年历史，融合了高跷和舞狮两种独具魅力的民间艺术形式，兼具舞狮的灵动和高跷的惊险刺激，多人齐舞时，场面尤为壮观，极具观赏性。

距离龙泉镇一百多公里的樟村坪镇，舞龙、舞狮、地花鼓、采莲船、九子鞭等民俗文化展演活动也在精彩上演，舞龙舞狮队

游行将祝福送到了集镇沿街每家每户，让高山偏远乡镇的群众在元宵佳节来临之际，乐享文化大餐。

“从开口处剪直线，留一指距离，剪掉半指宽度。”在下堡坪乡，志愿者们现场教小朋友剪纸，一把剪刀，一张红纸，剪出的不仅是图案和故事，更是文化的传承，将非遗的种子潜移默化地“种”在孩子们心中。

猜灯谜 闹元宵 邻里团结情更浓

“严禁公款宴请，打三出口语。”“吃不准！吃不准！”围观群众中一名老党员兴奋地喊出了谜底。2月3日，在夷陵区小溪塔街道朝阳社区新时代文明实践站，以廉政为主线的猜灯谜活动吸引了众多群众争相参与。“这不仅仅是猜灯谜，很多谜面与谜底其实都是在警示我们应该怎么做、不应该怎么做，既寓教于乐，又发人深省。”

同样热闹的场景也出现在了夷陵区各个新时代文明实践站。据了解，今年元宵活动，夷陵区各个新时代文明实践所、站除了奉上猜灯谜必点“佳肴”外，各地还结合实际上演了邻里团结的“特色菜谱”。

在盘营社区通过组织居民包汤圆、煮汤圆，让群众感受动手乐趣的同时也拉近了邻里之情；平湖社区志愿者们将亲手制作好的汤圆送到辖区独居老人的家中，不仅让老人感受到浓浓的文化氛围，也感受到社区深深的关爱；兴安社区志愿者们则把一碗热腾腾的汤圆送到环卫工人手中，让他们倍感温暖。